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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Florian Siekmann BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 01.09.2025

Eingriffe per Quellen-Telekommunikationsiiberwachung (§100a Abs. 1 Satze 2
und 3 Strafprozessordnung) und Onlinedurchsuchung (§100b Abs. 1 Straf-
prozessordnung) in Bayern in den Jahren 2023 und 2024

Das Bundesamt fiir Justiz hat im August 2025 die Jahresstatistik zur Telekommunikations-
tiberwachung (TKU) fiir das Jahr 2023 verdéffentlicht. Demnach wurden in Bayern acht
MaRnahmen zur Quellen-TKU (§100a Abs. 1 S&tze 2 und 3 Strafprozessordnung —
StPO) angeordnet, von denen sieben tatsachlich durchgeflihrt wurden. Zudem wurden
drei Anordnungen zur Onlinedurchsuchung (§ 100b Abs. 1 StPO) erlassen, von denen
zwei durchgefiihrt wurden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Anordnungen zum Einsatz der Quellen-TKU gemaR § 100a
Abs. 1 Satze 2 und 3 StPO wurden in Bayern in den Jahren 2023 und
2024 jeweils erlassen? 3

1.2 Wie viele dieser Anordnungen wurden in den Jahren 2023 und 2024

tatsachlich vollzogen (also technisch durchgefGhrt)? . 3
2. Wie viele Anordnungen zum Einsatz der Onlinedurchsuchung gemaf

§100b Abs. 1 StPO wurden in Bayern in den Jahren 2023 und 2024

jeweils erlassen? 3
3. Wie viele dieser Anordnungen wurden in den Jahren 2023 und 2024

tatsachlich umgesetzt und in welchen Straftatkontexten kamen die an-
geordneten Quellen-TKU- und OnlinedurchsuchungsmaRnahmen in
den Jahren 2023 und 2024 jeweils zum Einsatz (bitte nach Delikten

gemal §100a Abs. 2 StPO und §100b Abs. 2 StPO aufschlisseln)? ... 3
4. Aus welchen Grinden wurden Anordnungen, die nicht umgesetzt

wurden, letztlich nicht vollzogen (bitte jeweils auf technische, recht-

liche und ermittlungstaktische Griinden eingehen)? . 4
5. In wie vielen der durchgefiihrten Einséatze (jeweils fiir Quellen-TKU

und Onlinedurchsuchung, getrennt nach Jahren) wurden durch die
eingesetzten MalRnahmen relevante Erkenntnisse fur die Ermittlungen
gewonnen (bitte nach MafRstab der Ermittlungsbehérden)? 5

6. Betroffene Endgerate und Personen 5
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6.1

6.2

Wie viele Endgerate waren im Rahmen der durchgefiihrten Quellen-
TKU- und OnlinedurchsuchungsmaRnahmen in den Jahren 2023 und
2024 jeweils betroffen (bitte aufschliisseln)? 5

Wie viele Personen waren von den durchgefihrten Maf3nahmen in
den Jahren 2023 und 2024 jeweils betroffen (bitte getrennt nach Quel-
len-TKU und Onlinedurchsuchung)?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums der Justiz, hinsichtlich der Fragen 3, 6.1 und 6.2 im
Einvernehmen mit dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration
vom 30.09.2025

11 Wie viele Anordnungen zum Einsatz der Quellen-TKU gemaR §100a
Abs. 1 Sitze 2 und 3 StPO wurden in Bayern in den Jahren 2023 und
2024 jeweils erlassen?

Im Berichtsjahr 2023 wurden acht Eingriffe in ein vom Betroffenen genutztes informations-
technisches System gem. §100a Abs. 1 Satze 2 und 3 Strafprozessordnung (StPO;
Quellen-Telekommunikationsiiberwachung — Quellen-TKU) angeordnet. Im Berichts-
jahr 2024 wurden sieben derartige Eingriffe angeordnet.

1.2 Wie viele dieser Anordnungen wurden in den Jahren 2023 und 2024
tatsachlich vollzogen (also technisch durchgefiihrt)?

Im Berichtsjahr 2023 wurden sechs Eingriffe in ein vom Betroffenen genutztes
informationstechnisches System gem. §100a Abs. 1 Satze 2 und 3 StPO (Quellen-
TKU) tatsachlich durchgefiihrt. In der vom Bundesamt fiir Justiz fir das Jahr 2023 ver-
offentlichten Jahresubersicht der MalRnahmen nach § 100a StPO wurden fur Bayern
sieben tatsachliche Durchfihrungen angegeben. Diese Anzahl musste aufgrund einer
erst nach Veroffentlichung der Jahresubersicht am 05.08.2025 bekannt gewordenen
Fehlerhebung nachtraglich auf sechs tatsachliche Durchfihrungen korrigiert werden.
Die Korrektur wurde dem Bundesamt fur Justiz bereits mitgeteilt.

Im Berichtsjahr 2024 wurden sieben Eingriffe in ein vom Betroffenen genutztes
informationstechnisches System gem. §100a Abs. 1 Satze 2 und 3 StPO (Quellen-
TKU) tatséchlich durchgefiihrt.

2. Wie viele Anordnungen zum Einsatz der Onlinedurchsuchung gemaRn
§100b Abs. 1 StPO wurden in Bayern in den Jahren 2023 und 2024
jeweils erlassen?

Im Berichtsjahr 2023 wurden drei Onlinedurchsuchungen angeordnet (Erstanordnungen).
Im Berichtsjahr 2024 ergingen drei Erstanordnungen einer Onlinedurchsuchung und
zwei Verlangerungsanordnungen einer Onlinedurchsuchung.

3. Wie viele dieser Anordnungen wurden in den Jahren 2023 und 2024
tatsachlich umgesetzt und in welchen Straftatkontexten kamen die
angeordneten Quellen-TKU- und OnlinedurchsuchungsmaBnahmen
in den Jahren 2023 und 2024 jeweils zum Einsatz (bitte nach Delikten
gemiR §100a Abs. 2 StPO und §100b Abs. 2 StPO aufschliisseln)?

Im Berichtsjahr 2023 wurden zwei Anordnungen einer Onlinedurchsuchung tatsach-
lich durchgefihrt, im Berichtsjahr 2024 wurden funf Anordnungen einer Onlinedurch-
suchung tatsachlich durchgefuhrt.

Den in den Berichtsjahren 2023 und 2024 angeordneten Quellen-TKU- und Online-
durchsuchungsmaflnahmen lagen die nachfolgend benannten Anlasstaten zugrunde:
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1. Anlasstaten der Quellen-TKU im Berichtsjahr 2023

Anzahl

Anlasstat nach §100a Abs. 2 StPO

Straftatbestinde

2

§100a Abs. 2 Nr. 7 lit. b StPO

Straftaten nach den §§29a, 30 Abs. 1 Nr. 1,
2 und 4 sowie den §§30a und 30b Be-
tdubungsmittelgesetz (BtMG)

§100a Abs. 2 Nr. 1 lit. h StPO

Mord und Totschlag nach den §§211 und
212 Strafgesetzbuch (StGB)

§100a Abs. 2 Nr. 1 lit. n StPO

Betrug und Computerbetrug unter den

in §263 Abs. 3 Satz 2 StGB genannten
Voraussetzungen und im Falle des §263
Abs. 5 StGB, jeweils auch in Verbindung mit
§263a Abs. 2 StGB

2. Anlasstaten der Quellen-TKU im Berichtsjahr 2024

Anzahl

Anlasstat nach §100a Abs. 2 StPO

Straftatbestiande

2

§100a Abs. 2 Nr. 7 lit. b StPO

Straftaten nach den §§29a, 30 Abs. 1 Nr. 1,
2 und 4 sowie den §§30a und 30b BtMG

§100a Abs. 2 Nr. 1 lit. h StPO

Mord und Totschlag nach den §§211 und
212 StGB

§100a Abs. 2 Nr. 1 lit. h StPO sowie §100a
Abs. 2 Nr. 5 lit. b StPO

Mord und Totschlag nach den §§211 und
212 StGB sowie Einschleusen von Aus-
landern mit Todesfolge gemaR §97 Abs. 1
Aufenthaltsgesetz (AufenthG)

§100a Abs. 2 Nr. 1 lit. d StPO

Mitgliedschaft in einer terroristischen Ver-
einigung im Ausland gemaf §§129b Abs. 1
Sétze 1 und 2i.V.m. 129a Abs. 1 Nr. 1 und
Nr. 2 StGB

3. Anlasstaten der Onlinedurchsuchung im Berichtsjahr 2023

Anzahl

Anlasstat nach §100b Abs. 2 StPO

Straftatbestiande

1

§100b Abs. 2 Nr. 1 lit. ¢ StPO

Bildung krimineller Vereinigungen und Bil-
dung terroristischer Vereinigungen

§100b Abs. 2 Nr. 1 lit. g StPO

Mord und Totschlag nach den §§211 und
212 StGB

4. Anlasstaten der Onlinedurchsuchung im Berichtsjahr 2024

Anzahl

Anlasstat nach §100b Abs. 2 StPO

Straftatbestiande

1

§100b Abs. 2 Nr. 1 lit. g StPO

Mord und Totschlag nach den §§211 und
212 StGB

§100b Abs. 2 Nr. 5 lit. b StPO

Straftaten nach den §§29a, 30 Abs. 1 Nr. 1,
2 und 4 sowie den §§30a und 30b BtMG

4,

Aus welchen Griinden wurden Anordnungen, die nicht umgesetzt
wurden, letztlich nicht vollzogen (bitte jeweils auf technische, recht-

liche und ermittlungstaktische Griinden eingehen)?

Die Anordnungen wurden jeweils aus IT-technischen Grinden nicht vollzogen.
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5. In wie vielen der durchgefiihrten Einsitze (jeweils fiir Quellen-TKU
und Onlinedurchsuchung, getrennt nach Jahren) wurden durch die
eingesetzten MaBnahmen relevante Erkenntnisse fiir die Ermittlungen
gewonnen (bitte nach MaRstab der Ermittlungsbehorden)?

Bei dem Begriff der ,relevante[n] Erkenntnisse” bleibt offen, ob hierunter eine Ab-
hangigkeit des Tatnachweises von den betreffenden Erkenntnissen oder auch eine
sonstige Bedeutung fur den Tatnachweis oder auch nur fur andere im Rahmen des
Strafverfahrens relevante Umstande verstanden werden soll.

Zudem ist darauf hinzuweisen, dass auch bei einer anderen Fassung der Fragestellung
fur eine Beantwortung eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten
und Datenbestanden bei den Staatsanwaltschaften erfolgen musste. Dies wiirde zu
einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fiihren. Auch unter Berlick-
sichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Bayeri-
sche Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten
des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.A. nicht erfolgen.

6. Betroffene Endgeréte und Personen

6.1 Wie viele Endgerate waren im Rahmen der durchgefiihrten Quellen-
TKU- und Onlinedurchsuchungsmafnahmen in den Jahren 2023 und
2024 jeweils betroffen (bitte aufschliisseln)?

2023:

Bei den vom Landeskriminalamt (BLKA) durchgefiihrten Quellen-TKU-MaRnahmen
nach §100a Abs. 1 Satze 2 und 3 StPO (finf der insgesamt sechs im Jahr 2023 durch-
gefuhrten MalRnahmen) waren nach Auskunft des BLKA insgesamt finf Endgerate be-
troffen. Bei einer weiteren im Jahr 2023 durchgefiihrten Quellen-TKU-MafRnahme kann
die Anzahl der betroffenen Endgerate nach Auskunft der Generalstaatsanwaltschaft
Nurnberg nicht mehr nachvollzogen werden, da die Verfahrensakten aufgrund einer
Abgabe an eine aulierbayerische Staatsanwaltschaft nicht mehr vorliegen. Malinahmen
der Onlinedurchsuchung nach § 100b Abs. 1 StPO betrafen insgesamt drei Endgerate.

2024:

Bei den durchgeflihrten Quellen-TKU-MaRnahmen nach § 100a Abs. 1 Satze 2 und
3 StPO waren insgesamt sieben Endgerate betroffen. Mallnahmen der Onlinedurch-
suchung nach §100b Abs. 1 StPO betrafen insgesamt flinf Endgerate.

6.2 Wie viele Personen waren von den durchgefiihrten MaBnahmen in
den Jahren 2023 und 2024 jeweils betroffen (bitte getrennt nach
Quellen-TKU und Onlinedurchsuchung)?

Da eine automatisierte Erhebung der Anzahl der von den MaRnahmen betroffenen
Personen nicht mdglich ist, misste fir eine Beantwortung der Frage eine umfang-
reiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbestanden bei den Staats-
anwaltschaften erfolgen. Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen
Aufwand fiihren. Auch unter Berlicksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13
Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der
Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.A. nicht
erfolgen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
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